

新关庙汉江大桥建设火热推进

通讯员 赵华斌 文/图



施工现场

连续多日来,安康市新关庙汉江大桥14号桥墩施工现场机器轰鸣、巨臂摇动,一线工人们抢抓枯水期时间节点,科学组织、倒排工期,全力以赴加快施工进度,确保按时按期保质保量完成工程建设任务。

据了解,新关庙汉江大桥是市委、市政府确定的“十四五”重大基础设施建设项目。该项目起于北环线下穿铁路隧道,止于张石大道平交口,主线全长1188米,由陕西路桥集团有限公司具体承建。建成后,对连通汉江南北、拓展发展空间、提升城市品质、促进城东新区发展意义重大。目前已完成工程总进度的37%,计划2026年建成投用。



在建中的14号桥墩



工人施工作业

上门认证暖人心

通讯员 唐玲玲

“刘姨,看着我的手机……好,认证成功!”社区工作人员小方正和辖区居民开心地交谈着。

为进一步落实高龄津贴管理发放工作和相关惠民政策,确保辖区内高龄老人能够及时、准确地领取津贴,近期,汉滨区江北街道前张岭社区积极组织工作人员和志愿者,采取“一对一”暖心助老模式,针对残疾、重病、高龄以及不会使用智能手机等特殊人群,特别推出高龄认证“上门办”服务,真正让暖心服务“零距离”,获得了居民的一致好评。

此次认证工作开展以来,社区工作人员先后通过社区公告栏、微信群、电话通知等多种方式,广泛宣传高龄认证的时间、方式和重要性,确保每位老人

及其家属都能知晓认证相关事宜。同时,对辖区内高龄老人进行了全面梳理,建立了详细的台账,重点关注行动不便、独居、患病以及子女不在身边的老人,为上门认证服务做好充分准备。

在上门认证过程中,工作人员和志愿者都会先与老人及其家属亲切交谈,详细了解老人的生活状况和身体情况,叮嘱老人要注意保重身体,有困难及时联系社区。随后,工作人员仔细核对老人的身份信息,借助智能手机按照认证流程,熟练地为老人进行人脸识别等认证操作。同时,志愿者还会借此机会向老人及其家属宣传各类惠民政策、防诈骗以及安全用电、用气等知识。通过生动的案例,提醒老人在日常生活中要提

高警惕,保护自己的生命财产安全,遇到可疑情况及时与社区或民警联系。针对老人及其家属提出的关于养老、医疗等方面的疑问,工作人员也都一一进行详细解答,让他们对相关政策有更深了解。

“我年纪大了,腿脚又不好,出门很不方便,正发愁怎么认证呢,你们就来了,太贴心了!社区一直惦记着我们这些老人,真是让我心里感到暖乎乎的!”张大爷对着社区工作人员激动地说道。张大爷今年85岁,是社区一名离退休党员,因腿部疾病行动不便,子女又不常在身边,自己无法前往社区进行高龄认证。工作人员来到家中耐心地向张大爷讲解认证流程,随即熟练地操作手机,帮助他完

成了人脸识别和信息录入等认证步骤,整个过程十分顺利。认证完成后,张大爷又主动把2025年度的党费交到了社区工作人员手中,还不停地念叨“现在的时代好、社会也好、服务更好。”

此次高龄认证“上门办”服务,是社区关爱老年人,践行“我为群众办实事”的具体举措,也是“群众跑腿”向“服务跑路”转变的生动实践。下一步,前张岭社区将持续开展“服务跑路”行动,紧紧围绕辖区居民群众的所思、所想、所盼,以服务民生为导向,重点关注辖区“一老一小”等特殊群体,积极主动为辖区老人提供方便、贴心、周到的服务,真正把实事办到居民的心坎上、暖到居民的心窝里。



杨翠云上门给一名行动不便的顾客理发。

5元理发店 14年不涨价

位于贵州省龙里县冠山街道中山路四方井小区的攀洋美发店,是一家坚持14年不涨价的理发小店。

今年52岁的店主杨翠云是重庆人,2001年她与家人在龙里火车站附近开办了一家理发店,当时取名益民理发店,成人理发3元、孩子仅1元。2011年,由于房租、物价上涨,成本增加,理发收费标准涨到5元。

2021年,由于门面拆迁,理发店从龙里火车站附近搬到现址,更名为攀洋美发店。时光荏苒,店面两改其名、两易其址,但5元的收费标准一直坚持到现在。

对于行动不便的老人,杨翠云坚持上门理发服务;对家庭困难的顾客,她还减免理发费。杨翠云收费低廉、技术娴熟、服务周到,“回头客”和“客带客”让这家深藏在背街小巷中的小小理发店备受欢迎,常常顾客盈门。

新华社记者 杨文斌 摄



杨翠云在理发店里给顾客理发。



杨翠云搀扶一名行动不便的顾客坐下休息。



顾客(前)在攀洋美发店理发后付款。

本报讯(通讯员 曹英元 陈博)近年来,岚皋县深入实施孝义善举培育工程,坚持“四个聚焦”,大力弘扬孝悌、勤俭、诚信、好客“四美民风”,塑造全县人民集体人格,有力地提升了群众思想道德素养和社会文明程度。

聚焦实践养成,深化四个践行。坚持正面引领、教育引导,在全县上下常态化开展“我为父亲洗脚、为母亲梳头、陪父母过节、陪父母聊天”等孝行善举“八个一”项目和“兄弟姐妹一家亲”活动,让孝悌善举在全县蔚然成风。充分利用重要时间节点,开展劳动者免费景区等活动20余场,表彰慰问劳动者200余名,举办“拒绝大操大办”宣讲300余场次、集体升学礼52场次,查处反面典型30余个,人情负担下降三分之二。大力开展“争做诚信企业”“十镇百村无假货”、争创“诚信经营示范店”“制作放心食品”、争当“我是诚信岚皋人”活动,全年共签订诚信经营承诺书5000余份,发布失信名单4期。引导广大群众“拆违建、清四乱、除陈规”163处,培育乡村文化和旅游带头人100余名,“好客岚皋”品牌进一步擦亮。

聚焦宣传教育,抓实三个持续。充分发掘本地传统文化中蕴含的孝悌、勤俭、诚信、好客等美德元素,挖掘整理优秀家规家训25篇,开展“晒家风、传美德”活动50余场次,打造四美民风县级展示阵地新馆1个、镇主题展示街区12条、村(社区)特色展示墙(角)100余处,实现家规家训进家庭1.5万个。利用“报、台、网、微、端、屏”全媒体平台,广泛宣传“四美民风”。将“四美民风”内容纳入县委党校教育培训课程、干部廉政教育和学校教育,融入学生思想道德、文化艺术、社会实践等教育各环节,组建成立“四美民风”先进典型宣讲团,现已开展巡回宣讲50余场次,线上线下累计10万余人聆听。

聚焦新风塑造,坚持三个强化。将各级道德典型与道德积分兑换、慰问、创业贷款等挂钩,享受医疗、就业、参观游览等礼遇,2024年共兑换道德积分80余万元,慰问道德典型54人。把践行“四美民风”作为先进典型培育选树的重要内容,并向上推荐各级道德典型的重要依据,推荐获评全国见义勇为勇士榜1人,“三秦勇士”1人、陕西好人2人、安康好人4名,县级先进典型200余人。广泛动员党员干部、各行业协会、社会组织,当好“四美民风”的宣传者、引导者、实践者,认领“微心愿”,办好“微实事”。2024年共开展志愿服务2800余场次,培育睦邻之家、共享生日汇、共享餐厅、朝夕念等弘扬“四美民风”品牌项目35个。

聚焦成风化俗,规范三治融合。按照“组织规范化、活动全覆盖、新风成主流、群众都认可”标准,全县136个村(社区)都重新改选了“四会”组织,并将“四美民风”内容融入村规民约,纳入“四会”组织工作职责范畴,并明确了违约责任和处罚办法。严格按照“群众说、乡贤评、榜上亮”道德评议规范化要求,每季度开展一次“四美民风”主题道德评议,共评出先进典型2000人次,帮教转化30人次,形成好坏大家评、落后大家帮的生动局面。组织辖区“两代一委”、乡贤能人、群众代表,每月开展一次“以案说法、以案说德、以案说责”警示教育,真正让失德者受到惩治。

岚皋「四个聚焦」推动「四美民风」建设

漩涡镇筑牢森林防火线

本报讯(通讯员 朱升鑫 吴旗)

随着气温回升,森林火灾进入高发期。汉阴县漩涡镇高度重视森林防火工作,采取“健全机制、广泛宣传、精准研判、强化保障”四项有力举措,全面筑牢森林防火安全防线,守护辖区森林资源和群众生命财产安全。

聚焦网格管理机制。全面推行“林长片区划分、林员网格划分”网格化管理模式,建立重点林区、重点监护对象双重台账,明确镇村林长108个责任片区,落实168户重点人群监护职责,实现防火责任精准到人。

聚焦立体宣传矩阵。坚持以“防”为先,深入开展系列森林防火宣传24小时,利用森林防火宣传车巡山宣传

40余次,张贴防火警示标志及宣传标语80余处,依托微信公众号等新媒体平台进一步拓宽宣传覆盖面。聚焦研判防火态势。遵循“先研后做”的工作原则,召开专题研讨会6次,组织村级林长学习会2次,针对春节、元宵节等重点节日时段召开部署会2次,并组织实地督导40次,及时消除隐患10处,真正实现了火灾风险的前置防控,将各类隐患彻底清零。

聚焦森林防火防线。全力打造森林防火铁军,组建镇村两级应急处置队伍21支,配备灭火设备,开展各级森林防火灭火培训超40次,进一步强化“24小时应急值守圈”保障体系建设。